

學校基督教青年會叢刊之一

從 基 督 者

奉天基督教光學校青年會

一九三五年二月刊印

他山石語

范范著

是冊彙集論文十三篇，皆對於現代之青年，痛下鍼砭，兼引導其向上性，使之與新文化潮流相應合，獲得相當之智識，於身心靈社交各方面，皆有充分之修養，青年學子讀之，大有裨益，每冊實價大洋一角八分。

撰著者

倪暗雅女士

從基督者一冊

校訂者

青年協會書報部

刊行者

青年協會書報部

少年弦韻

范范編著

書分八類，若干篇，皆足開拓心胸，節用意既博大精深，深雅健現已四版出書，言亦可作座右銘，有志青年，皆當珍佩也。

每冊實價大洋二角半

實價大洋五分

上海博物院路二十號

青年協會書局

弁言

這一篇文字，乃在闡明基督徒的意義，並研究如何根據基督的教訓以立身的方法。

篇中雖引用經句很少，但處處設有問句，學者可將各段的敘言，細細的咀嚼而證諸基督的生活，並反觀自己，然後分別的加以斷語。

本篇的目的，乃在輔助基督徒決擇其終身的事業，並使其了解對於該事業所應持的態度。

研究的方法，最好由幾個人把本篇所列的問題單獨的去思索，然後每星期定出一小時，由大家把所下的斷語互相比較。

一切儘慢慢的討論，不可求速解，也不可作大而無當的斷語。最要緊的，

從基督者 卌言

則爲求得了真理之後，應立志奉以爲圭臬。

從基督者目錄

弁言

一 追隨着我

二 基督徒祇有一種

三 基督處此將如何做法

四 良心與基督

五 人生所寶貴的東西

六 人生的中心點

七 使你們自由的是基督

八 主的精神已灌輸於我

從基督者

一 追隨着我

基督所信仰的，乃是一個充乎愛的上帝；這個上帝，他希望他的子女們以他（指上帝）而非以他們自己爲他們生命的前提。我們但看基督，他所取以爲生命的準繩的，即是上帝的意旨。他時常追求上帝的意旨而照着去力行。

比方在敘述基督受試探的故事中，他好似說：上帝是怎樣工作的？我與上帝有何關係？我如何工作，才能實行我的使命？

人民們請求基督做君主時，他們自然有很好的理由，因爲如果基督做了君主，豈不是他對於國家可効很大的力，對於教會，對於上帝的意旨，有很

大的幫助麼？這種機會，失之不能復得，基督爲何不知利用呢？若在其他的少年遇到了這個機會，必然不忍捨棄的。可是在基督看來，此事對於他引導世人去歸向上帝的一件真事業，却有妨礙，所以他獨自到山上去思想去禱告。基督到了客西馬尼時，好似說：『當然還未到終點吧？我的事業豈是這樣快的就完了麼？我希望教化人們親愛，而他們却恨我，我須忍受麼？但是無論如何，我須遵行上帝的意旨而非照着我的意旨。』

但是基督十分確信：上帝的道，即是他（指基督）應遵循的道。這個問題，他自己未嘗懷疑而辯論過，因爲他的生命，早已建設在上帝之道上了。

我們追隨基督的人說不盡基督的好處，他以生命的公道示諸我們，這公道的前提，乃爲上帝；他又以生命的勢力示給我們，這勢力的主宰，乃即爲

『愛。』

基督既這樣完完全全以上帝的意旨爲意旨，所以他是絕對的誠心，絕對的堅定，絕對的自由。所謂自由，乃指超脫於野心，慾望，惡意，仇恨，妄斷，偏見，誇張，恐懼，等等而言。他的意旨，決不爲這種種惡意念所激動的。

問題

你說「上帝的意旨」時，你心中究以「上帝的意旨」當作什麼解說？基督起始如何決定遵行上帝的意旨的？

基督在具體的事實上如何求出上帝的意旨來的？

請你們把自己的生命與耶穌一相比較，以視你們信從上帝後所超脫的爲何事。你是否超脫於煩惱麼？超脫於仇恨麼？超脫於貪婪麼？超脫於恐怖麼？

二 基督徒祇有一種

基督顯然似有兩種門徒：一種是離了家去跟從他的；一種是照常工作而在精神上跟從他的。這兩種人在形式上雖然有別，可是基督對於他們却一視同仁，他並不視他的門徒有好，更好，及最好的區別。所以他稱美一個在家的婦女及一個羅馬兵士，他承認這二人具有真門徒的性質。

有時我們以爲基督的門徒中，此人較那人爲更好，這實在是一種錯誤，基督却並不如此設想的。又如我們往往以牧師及傳教師爲特別的須滿充愛，信仰，及犧牲的精神，那也不對的，因爲基督希望凡是跟從他的人都具有一樣的精神。

基督說過：凡是最願意捨棄物質的東西的，則必得到最好的生命；凡是
最願意犧牲自己的，則必得到心上最大的滿意。他曾對一個有錢的少年說：

財富阻塞了你向善的心，所以你如欲向善，當捨棄財富，跟我學愛人之道。

基督對於他的門徒，未嘗有一些不同的希望，他也未嘗說過何人應比了他人爲神聖。他說：『欲跟從我的，則須忘却自己而有犧牲的精神。凡欲救自己生命的，則將失掉生命；凡願捨己以爲我的工作的，則將求到生命的真意義。』

基督說：凡人不願接受上述的真理的，則不能稱之爲門徒。

你會發現過基督徒有兩種的標準：一種是爲做基督工作的人而設，一種是爲你自己而設的麼？基督的言語中有這二種標準的區別麼？倘若沒有的，那末你願意遵從基督的希望麼？

二 基督處此將如何做法？

基督徒對人的關係，應當明亮地有異於非基督徒麼？基督徒每謂願意做基督所要做的事情，然則你對於一般待你不善的人當如何的做法？我們往往聽到非基督徒說：『我固佩服基督，但是基督徒却未嘗有異於他人，我又何用去加入教會呢？』這個批評，對於你自己下得當麼？倘若是當的，則你有何過失？請誠實地答覆出來。

下面的幾個例，是實在的，請你們細細的辨其意義。

一個基督徒的房東說：『我不能告訴人，說我的房子是潮濕的，因為倘若告訴了，則沒得人來借。』這話是對的麼？若在基督，他也如此說麼？請述其理由。

一個牧師受了朋友的欺騙，後來知道了，兩人就爭執了一次，從此

牧師如在路上遇到了那人，不認他爲朋友，並叮囑自己的子女莫與那人的子女往來。究竟這牧師受了什麼性情上的激動才如此做的？若在基督，他也如此想而如此做的麼？

一個老年的婦人，做了基督徒才幾年，她說：『我對於基督徒十分的失望，他們重視金錢與旁人無異。』應當要有異麼？爲什麼原因？

一個有錢的廠主，因他廠內的一個工人受了重傷，須養病一年，他就給了那工人二十五元，他以爲對於這工人，以後再沒有責任了。這辦法已夠了麼？若在基督徒，當再做些什麼？

有一少年說：『做生意則不能做基督徒，因爲你若如此，則必喪資。所以你惟有照其他人的辦法去做。』若在基督，也是如此做麼？除了那少年所持的態度之外，你能提議其他應持的態度麼？

有一個人，他投身於政界，因為他以為可以達到有勢力的地位。但是他覺得入了政界，就不能絕對的誠實，所以他與其他政客一樣，用了手段以保持勢力而幫助國家。這個人所持的態度，你應當如何的批評？

有一基督徒學生，因他班上有一同學是不誠實的人，所以警告其他同學莫信那人，於是此人遭衆人棄絕而無朋友。這種辦法甚合理的麼？是基督教所許的麼？

有人向一個基督徒捐募賑款，那個基督徒回答說：『這真麻煩死了，時常有人要向我募捐，我已捐去了進款的十分之一，所以不願再捐分文。』基督徒對於金錢，對於人們的請求幫助，應當持這種態度麼？

有一基督徒的家庭，雇用了一個新的僕人，用了一月之後，知道僕

人的父親是一個妙手空空的積賊，並且時常經官廳捉去監禁，所以那家把這僕人革斥了。這僕人後來又經基督徒的朋友家雇用，此事爲那基督徒知道，當即警告他的朋友，因此那朋友也把這僕人辭退。這種舉動是正當的麼？這種舉動的背面，有何性情上的原動力？

又有一基督徒的家庭，在他們未信教前，已買得一婢女。迨既信教之後，仍不給婢女工資，每天要叫她工作十八小時，簡直不讓她有空閒的時候，莫說假日了。他們視她如產業，不准她投到別家去工作。這種辦法，合乎基督教的宗旨麼？

在上面所舉的每個例內，請求出他們這種舉動的原動力，並請設身處地爲那般受基督徒如是待遇的人們一想，當作何感想？再請向聖經中去尋求基督所主張的待遇方法，其言如何？

四 良心與基督

基督徒生活上及行為上的標準，乃是基督。我們即以基督為我們的模範而效法之，這是至顯著的真理。乃許多基督徒做了可疑的事情，却說：『我自問良心，此事做的不錯。』

是否人人的良心是一樣的？還是有些人的良心却比了他人的為銳敏？這其間有什麼區別？

人的良心能訓練之，使其對於過失更加敏於知覺麼？平常的基督徒與非基督徒，他們的良心，其間有區別麼？非基督徒對於饒舌，說謊，懶惰，却是何等樣視之的？基督徒對於這三種品性却又是何等樣視之的？兩方的見解，為什麼不同？

我們往往待己也厚而責己也輕。基督則叫我們對自己要誠實，並要

觀察到我們心中黑暗之處。基督本是我們的光，我們的過失，在他的光中是顯而無可遮蔽的。

保羅起初在達哥林多人前書十五章九節說：『我原是使徒中最小的。』但是他當時尙以自己是教會中大人物之一而自誇。後來他在達以弗所人書三章八節中說：『我本來比衆聖徒中最小的還小。』及至他到了老年而經過了終身的宣教之後，他却叫自己爲『罪人中的罪魁』（提摩太前書一章十五節）真的他漸漸的變壞了麼？他心內的意思是什麼？

一個基督徒倘若做了違犯愛的一個小小過失，即覺良心不安，直至改過而後已——如是的品性，應當要養成。比方一個學生臨寫一幅名畫，他不去細細的看，即着手繪寫，等到朋友去批評他，他還說：『我覺得很像，因爲我的眼光是不錯的。』如他這樣的畫法，決畫不出好的畫來。若要畫的好，須細

心觀察原畫，直至心中了然，然後一筆一筆的互相比較着畫去，務求惟妙惟肖而後已。這雖則是講學，做基督徒也應當如此；他必須效法基督，凡一舉一動一言一想都須以基督爲模範，如此，他的良心即以基督爲根據；這樣的基督徒，他可說基督即他的良心。

五 人生所寶貴的東西

你所視爲最寶貴的是些什麼東西？普通一般人所重視而醉心的是些什麼東西？請你誠實的回答，莫以爲說了將受人批評而不說。

基督叫他的門徒不但要有新的行爲，並須要有新的價值。凡基督徒，應當與他人容易被辨別出來，因爲他們並不重視金錢，地位，及財產。他們對於這種種，覺得有也罷，沒也罷，其與生命的真價值是沒有關係的。可是基督徒中真能如此的，究屬少數，所以我們應當知道基督所立的價值標準而終身實行之。

請讀基督登山訓衆的故事，並自省你是否真的已預備以基督的精神爲精神。你真的信基督所立的價值標準麼？

基督論有福的人，其議論在理論上及實際上爲你所贊同麼？

基督以爲他的門徒的品行，須比了律法及風俗所需要者爲更高一層，不但須在行爲上無過失，且須在內心的思想上也無過失。然則你生命的標準是外表的呢，還是精神的？

基督說：凡人以宗教生活作一大表顯，或欲爲人做榜樣而行事的，並不得上帝的喜悅。凡他的門徒必須使宗教成爲上帝與他們間的真神交才是。此處請你們自察所以到禮拜堂，所以祈禱，所以捐款，所以在主日學校教書的原動力。

基督說：你們先注意於最重要的事情，凡不重要的事情，可無庸顧慮。請你誠實的說，你一生所視爲最重要的是什麼？你對於衣食娛樂，等等，視之如何？

基督要我們所取的標準，不同於他人。他要我們超脫於他人所受的一

切煩惱之根，如自私自利等等。他又要我們諸事以上帝爲前提。

以上所說的，無非叫我們對於自己要十分的誠實，凡有過失，應當實認，莫欺騙自己。換言之，一生要光明磊落，無隱蔽的事情，有所爲，則必以上帝的見解爲見解。

六 人生的中心點

倘若你有一個希望，欲爲舉世所知，爲上帝所許，而又足以表示你一生的真希望的，則此希望應當是什麼？請你細心的思索之後，照實的回答，因爲倘若你有這樣的一個希望，則你終身的事業，將由此而定。世間不論何人，倘若他心中抱了一種希望，則他自然而然的要去求其實現。不過倘若這是一種自私自利的希望，則他將成爲小人；倘若這是一種有價值的希望，則他將成爲君子。

上帝希望世界上的以愛爲宗旨，這個愛已在基督的生命中表現出來了。現在基督徒的責任，即在以愛來改造世人的生命而建設一新的世界。凡人用了一半的心思爲上帝服務而宣傳福音，另用其他一半的心思以求自己的目的的，於上帝實毫無用處。

上帝和私人在基督看來，是彼此完全相反的。因為上帝顧的是衆人，私人則專顧自己；上帝的道爲『施』，私人的道爲『得』。上帝的道爲『恕』，私人的道爲『仇』。上帝的宗旨爲救人，雖仇人也必救之；私人的宗旨爲厚責於人；上帝所寶貴者爲永生，私人所寶貴者爲世間一切物質的東西。

基督對於人生問題着重於中心點，他說：『你要跟從我，則必須捨却自己而以上帝爲你生命的中心點。』又說：『倘若你一面顧上帝，一面又顧自己，那是不行的；比方一間房子，倘若分裂開了，如何站立得住？』然則我願『施』呢，還是『得』？我願求自己的利益呢，還是求他人的利益？我一生處處願以上帝爲前提麼？

私人所佔的地位是什麼？這個問題，在人的一生，却是一個爭論的中心焦點。但是一個科學家如果真的效力於科學上的研究，則他須忘却自己；

個音樂家也須爲音樂而忘却自己；一個母親也往往爲了子女而忘却自己；一個歷史家也必以事實爲前提而以私見爲末事。所以一個人倘想成就事業，則必須忘却自己，而投身於更大的事業。

我們願意捨却一己而致力於愛之事業麼？我們願意忘却自己的利益而從事於愛之實現麼？我們願意完全捐棄自己的意見，不自顧其幸福，而以上帝爲引導者，如是盡心與上帝工作而求天國的實現麼？

決心應當在最好的時機內下之——就是在對於上帝及對於他人愛心最切的時候下之。待下了決心之後，應當篤信之；不宜說這是我一時受了激動而下的決心，不是真的出於我的意思。應當說：這是我一己最佳的時候所下的決心，我將終身行之，以成爲至善之人。你們已下了決心沒有？未下的快些下，已下的堅持到底！

決心是我們趨向於上帝之道的起點，有了決心，我們才會決定由何道以發展我們的生命而達到上帝那裏。不過決心既係生命的起點，則未來的生命，自然有繼續努力的必要。

我們的決心，以自己爲前提呢，還是以上帝爲前提？我們願犧牲自己的意旨以信從上帝麼？

你的答案是什麼？

七 使你們自由的是基督

請你先作一『自由』的解釋，待研究完了本章之後，再下一斷語，以視與起先所作的解釋有何區別。

保羅說：上帝的『服務』是完全『自由』的，此語好像矛盾，但是請你細想，可有什麼自由的服務——即不出於請求而出於自願的服務——沒有？

現在的人，差不多都有自由二字的理想；這個理想本是有價值的，但是倘若這個理想而無意識以附之，則適成其爲不法。『不法』和『自由』，其根本不同之點在那裏？

自由的意義，並非說是不受指導。凡船失了控制力，我們謂之爲漂流；許多自命爲自由的人，正同這個譬喻一樣。要知道自由乃是指自由選擇生命之道及自由決定生命之宗旨而言，其事必然有一種計畫，其意念必然也

有管束；倘若不是如此，則任何新思想將使你越乎常軌而達不到任何目的。無論何人的生命，都爲一種宗旨或動力所控制。比方許多人是以尋歡作樂爲宗旨的。假使你也抱這宗旨，則確定你的一切舉動的衝動是什麼？倘若你到了五十歲，你將作何感想？凡是人抱了自私自利的宗旨，則終身將爲此宗旨的奴隸。

『恐怖』往往能宰治人的生命。這些恐怖是什麼？有好許多人自命是自由的，但是恐怕人們說他們是畏懼，所以做那心中所不十分贊同的事情。基督爲什麼時常說：『不要畏懼？』

下面的幾節話，你表同意否？請你想過之後，把自己的見解寫下：

自由的生命，是被一種大宗旨所管治的一個生命。

基督徒的自由生命，乃是思想行爲都自然地發生於愛的一個生命；在

此生命中，但有適當的自己，以及合軌的偉大理想。

一個自由的人可擇微賤的服務事業，但他乃以自由人的資格去服務的。

總之，無論何人的生命都有宰治之者，此宰治者或爲野心和私慾，或爲高尚的宗旨和服務的志願，或爲充乎愛的上帝。所謂自由，即在選擇何種宗旨，將爲其一生之宰治者而已。凡爲基督徒者，當決定以一己受上帝的宰治而與上帝共同工作，以使這個世界成爲更可愛的一個宇宙。

八 主的精神已灌輸於我

主的精神已灌輸了我們，灌輸了你，也灌輸了我。因為他教化我們給世人以創造新生命的機會。不論在何時何地何界，基督總在那裏。

上面已經說過，基督視各門徒，並不有所高下。保羅說的許多恩典和使命，精神也是一樣的。在聖經裏面，我們可以求得各種的人民都被稱爲『充滿了主的精神』。我們即以比撒列爲例，他的工作是什麼？看到他工作的人如何的稱述他？參看出伊及記三十五章。

參孫有什麼美德能使人們以他爲特別的與上帝接近？（士師記十六十八章）

司提反的工作是什麼？人們如何知道他充滿了聖靈？（使徒行傳六章）

你答上面的問題時，不要言過其實，應當要細想目下的名詞及你所知

道的人們的情形。

他們被稱許的要點，或者不在工作而在工作的方法，你說是麼？

在選擇一種終身的工作時，有二種區別：其一是選擇一種特別職務，其一是選擇無論何種職務上所應實行的生命真諦。職務是一種工具，宗旨才是真諦。

上帝希望我國不論何種職業的人都充滿了他的（上帝的）精神，以從事於世界的改造，俾這個世界成爲天國的樣子。以上帝的意旨而論，我國的工商界須有什麼樣的改造？工商界中有基督徒服務之處麼？基督徒如何在醫藥上求服務的機會？在文藝上？在家庭生活上？在社會事業上？在教育上？在教會內？凡充滿了上帝的精神的人，在以上的各種事上能給什麼特別的供獻？換言之，基督徒比了旁人能多給些什麼？

我們所得到的恩典和訓練，對於我們事業的決擇上，却大有幫助。凡需要最切而我們的供獻能給的最多的地方，就是上帝要我們服務的地方。

我們所應有的事業和宗旨，當求其有永久不滅的性質而確然足供人們的需要者爲是。這種事業和宗旨中，不含自私的意味，而須充滿了愛的心地，並且須遵照上帝待人的意旨——即是百折不撓地愛人的意旨。

你們願意把充滿了上帝精神的生命供獻給世界麼？

我一生大的宗旨

世界佈滿了自私自利的空氣，以致弊病叢生，富者金錢充積，取用不盡，貧者汗血辛苦，無以謀生。各種商業，亦均唯利是圖，不惜操縱市面，高抬物價，致公衆俱受損害。又如家庭生活，本以和愛為基礎，今則納妾蓄婢，視為常，其摧殘婦女人格，莫此爲甚。推而至於各種族各階級間，亦莫不因自私自利而彼此仇視，彼此競爭。如是而欲求世界和平，真是難乎其難了。

啊，世界所需要的，乃是充滿基督精神的人，把人類間種種的關係建設於『愛』的基礎上，使人類各以愛心相待。如是，世界乃可臻於和平的境界。

因爲我是個基督徒，所以必須努力作以上這種人。我願靠上帝的幫助，選擇一種終身事業，爲人類盡最大的服務，不爲自己謀利益。我選擇既定，雖有艱苦當前，也必奮進不搖；無論所擇者是何種職業，必以宣傳基督福音爲我一生的最大目的。

